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Εισαγωγή

«Η Επιµόρφωση των Εκπαιδευτικών θεωρείται µια από τις σηµαντικότερες
προϋποθέσεις για την αποτελεσµατική και ποιοτικά επαρκή λειτουργία του εκ-
παιδευτικού συστήµατος. Αντανακλά την ευρύτερη φιλοσοφία της Εκπαίδευσης
σε µια χώρα και συνδέεται άµεσα µε τη σχολική γνώση.

Η ανάγκη επένδυσης στο ανθρώπινο δυναµικό της εκπαίδευσης υπαγορεύεται
και από το ευρύτερο κοινωνικό, οικονοµικό, πολιτικό και πολιτισµικό γίγνεσθαι
και από τις εσωτερικές συνθήκες σε όλες τις βαθµίδες» (ΥΠΕΠΘ, 2000, σ. 22).

Η πρόκληση της επαγγελµατικής ανάπτυξης και της επιµόρφωσης των εκ-
παιδευτικών προβάλλει στα τέλη του 20ού αιώνα µέσα στα νέα δεδοµένα και προ-
οπτικές που εγείρονται από την τεχνολογία και την έκρηξη της γνώσης, της επι-
κοινωνίας και της πληροφόρησης. Για το λόγο αυτό οι αποφάσεις των Συµβου-
λίων της Μπολόνια, της Λισαβόνας (1999, 2000) και των Συνόδων των Υπουρ-
γών Παιδείας των κρατών µελών της Ε.Ε. εκτιµούν ότι µόνο µέσω ποιοτικής πα-
ρεχόµενης εκπαίδευσης θα καταστεί σε παγκόσµιο επίπεδο «η πιο ανταγωνιστική
και δυναµική οικονοµία που βασίζεται στη Γνώση».

Οι παράγοντες αυτοί απαιτούν και επιβάλλουν µεταρρυθµίσεις στα προ-
γράµµατα εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών (Χατζηδήµου, 2003), ώστε να είναι
σε θέση να ανταποκριθούν στις αυξηµένες απαιτήσεις της εποχής της γνώσης.

Η ελληνική εµπειρία

Ιστορική αναδροµή
Από τη διεθνή και την εγχώρια βιβλιογραφία διαπιστώνουµε ότι αναπτύ-
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χτηκε σηµαντικός προβληµατισµός αναφορικά µε το ρόλο του εκπαιδευτικού. Ι-
διαίτερα δε στις σύγχρονες νεοφιλελεύθερες αντιλήψεις, ο εκπαιδευτικός θεω-
ρείται ως ο «καταλύτης» κάθε µεταρρυθµιστικής προσπάθειας, ο σηµαντικότε-
ρος φορέας για την υλοποίηση της εκπαιδευτικής πολιτικής, ικανός να διαµορ-
φώσει τον πολίτη του µέλλοντος. Για το λόγο αυτό και υπάρχει διάχυτη η πε-
ποίθηση ότι όποιος ελέγχει τον εκπαιδευτικό (ιδεολογικο-πολιτική λειτουργία
του σχολείου) ελέγχει και την εκπαίδευση, απεµπολώντας την προσωπικότητα
του εκπαιδευτικού στη λήψη αποφάσεων.

Η συζήτηση για την ανάπτυξη του µορφωτικού επιπέδου και την επιστηµο-
νική κατάρτιση των δασκάλων της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης αρχίζει λίγο µε-
τά την ίδρυση των Παιδαγωγικών Ακαδηµιών, το 1934 (Μπουζάκης, Τζήκας και
Ανθόπουλος, 1998· Παµουκτσόγλου, 2001). Ήδη από το 1944 στο «Σχέδιο για
µια Λαϊκή Παιδεία» αναφέρεται η αναγκαιότητα φοίτησης των δασκάλων σε
Παιδαγωγικές Ακαδηµίες τετράχρονες, ισότιµες µε το Πανεπιστήµιο. Η ανά-
γκη για την περαιτέρω εκπαίδευση και η έλλειψή της προβληµατίζει έντονα την
εκπαιδευτική κοινότητα –και όχι µόνο– εντείνοντας τις αντιδράσεις για την «α-
νεπαρκή έως ανυπόστατη» παιδαγωγικο-διδακτική τους µόρφωση και τις εκ-
κλήσεις για αναπροσαρµογή του περιεχοµένου της βασικής εκπαίδευσής τους
(Κωνσταντίνου, 2001, σ. 16-17).

Η µετεκπαίδευση των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης στη
χώρα µας έχει µακρόχρονη ιστορία, την οποία µπορούµε να διακρίνουµε στις ε-
ξής φάσεις:

α) από το 1922 ως το 1964, στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστηµίου Αθη-
νών,

β) από το 1964 ως το 1967, στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (αναστολή εξαιτίας
της ∆ικτατορίας),

γ) από το 1967 ως το 1995, στο Υπουργείο Παιδείας: Τµήµα Ανωτέρας Εκ-
παίδευσης,

δ) από το 1995 και µετά, ένταξη της µετεκπαίδευσης στα Παιδαγωγικά Τµή-
µατα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστηµίου Αθηνών (2327/1995).

O νόµος 2857/1922 καθιέρωσε τη «διετή» µετεκπαίδευση των δασκάλων στη
Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστηµίου Αθηνών µε κύριο σκοπό την παραγωγή
στελεχών της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Ουσιαστικά οι απόφοιτοι της µε-
τεκπαίδευσης καταλάµβαναν θέση επιθεωρητή των δηµοτικών σχολείων (µέχρι
το 1964).

Σήµερα, σύµφωνα µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο, η κάθε είδους επιµόρφω-
ση των εκπαιδευτικών διεξάγεται από φορείς όπως: Παιδαγωγικό Ινστιτούτο
(Π.Ι.), «Οργανισµός Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών» (Ο.ΕΠ.ΕΚ.), Περιφερεια-
κά Επιµορφωτικά Κέντρα (Π.Ε.Κ.), Α.Ε.Ι. (κυρίως τα Παιδαγωγικά Τµήµατα),
Ε.Α.Π. και Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. (πρώην Σ.Ε.Λ.Ε.Τ.Ε.).

Χρειάστηκε, δηλαδή, περισσότερο από µισόν αιώνα, ώστε, σε ό,τι αφορά το
θεσµικό πλαίσιο της µετεκπαίδευσης στη χώρα µας, µετά από µια σειρά διακυ-
µάνσεων που σηµατοδοτούν τη σταδιακή αποµάκρυνσή της από ελεγχόµενα, µα-



κροχρόνια και συγκεντρωτικά πρότυπα, να συµβεί µια σηµαντική εκπαιδευτική
µεταρρύθµιση, που περιλάµβανε την ίδρυση των Πανεπιστηµιακών Τµηµάτων
∆ηµοτικής και Προσχολικής Εκπαίδευσης. Μια µεταρρύθµιση που αποτέλεσε
«τοµή στο µέτρο που σηµάδεψε κατά τρόπο καθοριστικό τόσο την εκπαίδευση
όσο και το επάγγελµα» των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης
(Σταµέλος, 2001, σ. 83). Επιπλέον, ως ιδιαίτερα σηµαντική καταγράφεται (Στα-
µέλος, 2001, σ. 83-84) η αποδέσµευση της κατάρτισης από την «άµεση επιτήρη-
ση και κηδεµονία του κράτους, το οποίο στο πλαίσιο των Παιδαγωγικών Ακα-
δηµιών (Π.Α.) καθόριζε και επέβαλλε ένα ενιαίο ωρολόγιο και αναλυτικό πρό-
γραµµα σπουδών αλλά, επίσης, και ίσως πάνω από όλα, καθόριζε τρόπο ζωής
και συµπεριφοράς». Παράλληλα, από τους ερευνητές δεν παραγνωρίζονται και
τα προβλήµατα που προκλήθηκαν λόγω της «παρατεταµένης συνύπαρξης» των
Παιδαγωγικών Ακαδηµιών και των νεοϊδρυθέντων πανεπιστηµιακών Παιδα-
γωγικών Τµηµάτων (Χατζηδήµου 2003· Ταρατόρη, 1995).

Οι εκπαιδευτικοί στη νέα πραγµατικότητα, τόσο στην Ελλάδα όσο και διε-
θνώς, έρχονται αντιµέτωποι καθηµερινά στην τάξη τους µε µια δυναµική και πο-
λύπλοκη πραγµατικότητα, την οποία καλούνται να διαχειριστούν µε τρόπο δη-
µιουργικό αξιοποιώντας τις προσωπικές, ακαδηµαϊκές και εκπαιδευτικές ε-
µπειρίες τους (Χατζηδήµου, 2003· Pamouktsοglou κ.ά., 2007). Αυτό οφείλεται κυ-
ρίως στο ότι τα εκπαιδευτικά συστήµατα αναδοµούνται υιοθετώντας τη «διά βί-
ου µάθηση», την «ευελιξία», τη δυνατότητα χρήσης «καινοτοµιών», τις συνδέουν
µε τα οράµατα της κατασκευής ενός νέου είδους µάθησης, που αρµόζει στην
κοινωνία γνώσης, στην κοινωνία της χιλιετίας, και επιβάλλουν την κατάλληλη
προετοιµασία των εκπαιδευτικών, ώστε να αντεπεξέλθουν στις µεταβαλλόµε-
νες ανάγκες της εκπαιδευτικής πράξης και του µαθητικού πληθυσµού. Βασικός
παράγοντας για την προετοιµασία των εκπαιδευτικών καθίσταται η επιµόρφω-
σή τους.

Για την ενίσχυση της επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών διαπιστώσαµε ότι η
σηµαντικότερη µεταβολή που πραγµατοποιήθηκε στα τέλη του 20ού αιώνα ήταν
η ένταξη του Μαρασλείου ∆ιδασκαλείου ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης στο Π.Τ.∆.Ε.
του Πανεπιστηµίου Αθηνών µε τον Ν. 2327/1995 και η ίδρυση ∆ιδασκαλείων
στα Παιδαγωγικά Τµήµατα όλων των Πανεπιστηµίων.

Τα ∆ιδασκαλεία, ως φορείς Παιδείας, σε συνεργασία και µε άλλους συγγε-
νείς φορείς, ανέπτυξαν σηµαντικές δραστηριότητες και διαµόρφωσαν ένα πο-
λυδιάστατο ρόλο στη διά βίου εκπαίδευση και µετεκπαίδευση των εκπαιδευτι-
κών, συµβάλλοντας σηµαντικά στην αναβάθµιση της παρεχόµενης γενικής και
ειδικής εκπαίδευσης στη χώρα µας.

Αναµφίβολα, η ανάθεση της ευθύνης της λειτουργίας των ∆ιδασκαλείων της
χώρας στα αντίστοιχα κατά τόπους Παιδαγωγικά Τµήµατα αποτέλεσε µία πολύ
τολµηρή πράξη από τη µεριά της Πολιτείας, που εµπιστεύτηκε τη µετεκπαίδευ-
ση των εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης στους φορείς εκείνους
που αντικειµενικά αποτελούν τους χώρους παραγωγής και διάθεσης της επι-
στηµονικής γνώσης.
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Ουσιαστικά, ο Ν. 2327/1995 οριστικοποίησε το στόχο της µετεκπαίδευσης, δη-
λαδή από θεσµό παραγωγής στελεχών στην εκπαίδευση τον µετέτρεψε σε θεσµό
διετούς ενδοϋπηρεσιακής επιµόρφωσης. Αυτό οφείλεται αφενός στην κατάρ-
γηση του επιθεωρητισµού τη δεκαετία του ’80, που διαµόρφωνε και αναπαρήγε
το αυταρχικό και αποξενωµένο από τους διακηρυγµένους σκοπούς του σχολείο,
µέσω της άσκησης ιδεολογικού-παιδαγωγικού ελέγχου (Τζάνη & Παµουκτσό-
γλου, 1998, σ. 208-211) και αφετέρου στην ίδρυση των πανεπιστηµιακών Παι-
δαγωγικών Τµηµάτων. Το τελικό κτύπηµα δόθηκε το 1997, µετά την υλοποίηση
του προγράµµατος «Ακαδηµαϊκή και Επαγγελµατική Αναβάθµιση των Εκπαι-
δευτικών της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης» (εξοµοίωση). Από τις αρχές της δε-
καετίας του ’90 έως σήµερα το πτυχίο των ∆ιδασκαλείων δεν εκτιµάται όπως
στο παρελθόν για την επιλογή των στελεχών της εκπαίδευσης, έστω και αν o Ν.
1566/1985 (άρθρα 28, 29, 30, 81), εξαιρετικά πρόωρα, ορίζει ότι από τη στιγµή
που το Μαράσλειο ∆ιδασκαλείο ανατίθεται στο Πανεπιστήµιο Αθηνών και λει-
τουργούν Πανεπιστηµιακά Παιδαγωγικά τµήµατα (άρ. 30) οι σπουδές του θα εί-
ναι µεταπτυχιακού επιπέδου, κάτι που δεν υλοποιήθηκε µέχρι σήµερα.

Η µετεκπαίδευση στα ∆ιδασκαλεία (Ν. 2327/1995, άρθρα 5, 6, 7, 8, 9, 23) α-
πό θεσµός παραγωγής στελεχών της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης γίνεται ου-
σιαστικά θεσµός επιµόρφωσης των δασκάλων, αφού πλέον δεν στοχεύει κυρίως
στην επαγγελµατική εξέλιξη των µετεκπαιδευόµενων, αλλά «επιδιώκει:

α) να παρακολουθεί τις εξελίξεις στον τοµέα των επιστηµών και ειδικότερα
των επιστηµών της αγωγής και της εκπαιδευτικής τεχνολογίας,

β) να προάγει την έρευνα, την παραγωγή και τη µετάδοση γνώσεων και ε-
µπειριών που συµβάλλουν στην εκπαιδευτική ανάπτυξη της χώρας, και

γ) να παρέχει τις απαραίτητες πρόσθετες γενικές και ειδικές γνώσεις και δε-
ξιότητες που εξασφαλίζουν την ελεύθερη και ισότιµη επιστηµονική και επαγ-
γελµατική σταδιοδροµία των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.»
(Ν. 2327/1995, κεφ. Β’, άρθ. 5).

Με βάση τα παραπάνω, οι στόχοι των προγραµµάτων σπουδών των ∆ιδα-
σκαλείων επαναλαµβάνουν τις διατάξεις του νόµου 2327/1995, που αφορούν
τους σκοπούς της µετεκπαίδευσης και, έστω και αν στην πλειονότητά τους οι κα-
τευθύνσεις τους δεν αφορούν ζητήµατα οργάνωσης και διοίκησης της εκπαί-
δευσης, στη λογική µιας ευέλικτης επιµόρφωσης, η κατάρτιση στελεχών της εκ-
παίδευσης είναι εµφανής και υπαρκτή.

Οι επιµορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών
Παράλληλα, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια σηµαντική κινητικότητα

σε θέµατα σχετικά µε τις εκπαιδευτικές καινοτοµίες, τις νέες τεχνολογίες, την
αποτελεσµατικότερη πρόσβαση σε πληροφορίες και τη χρήση τους, όπως και έ-
να αυξηµένο ενδιαφέρον για την εκπαιδευτική διοίκηση, καθώς πλήθος σχετι-
κών άρθρων και βιβλίων δηµοσιεύονται, ενώ προστίθενται σχετικά γνωστικά α-
ντικείµενα στα προγράµµατα των πανεπιστηµίων. Κατά συνέπεια, επιτάσσεται
ως κορυφαίο ζήτηµα και µέριµνα για τον κλάδο ο σχεδιασµός και η ανάπτυξη



δοµών εκπαίδευσης, επιµόρφωσης και µετεκπαίδευσης που θα καταστήσουν τον
εκπαιδευτικό επιστηµονικά ισχυρό και αυτάρκη, και βασικό µοχλό σχεδιασµού
και υλοποίησης καινοτοµιών στην εκπαιδευτική διαδικασία αλλά και ευέλικτο
παράγοντα στην εκπαιδευτική προοπτική.

Η µελέτη της υπάρχουσας βιβλιογραφίας για τις επιµορφωτικές ανάγκες των
εκπαιδευτικών οδηγεί σε δύο συµπεράσµατα: πρώτον, ότι, παρόλο που ανα-
γνωρίζεται από το σύνολο της εκπαιδευτικής κοινότητας η σηµασία της επιµόρ-
φωσης, δεν υπάρχει επαρκής αριθµός ερευνών. ∆εύτερον, η συντριπτική πλει-
ονότητα των δηµοσιευµένων µελετών αφορά κυρίως την Περιβαλλοντική Εκ-
παίδευση, τις Νέες Τεχνολογίες, την Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση, την Ειδική
Αγωγή ή τους νεοδιοριζόµενους εκπαιδευτικούς (Καζταρίδου, 2007· Ντρενο-
γιάννη, 2002· Παπαδούρης, 2001· Παντελίδου, 2000· Κ.Ε.Ε., 2005· Βεργίδης,
1998· 1995).

Καθώς, λοιπόν, σήµερα οι εκπαιδευτικοί καλούνται να είναι επιστηµονικά και
παιδαγωγικά επαρκείς, ώστε να κοινωνικοποιήσουν επιτυχώς πολιτικά, πολιτι-
σµικά και ηθικά τους µαθητές τους, «να µάθουν τους µαθητές τους πώς να µα-
θαίνουν, όσο και να τους προετοιµάσουν γνωστικά, πνευµατικά και ηθικοκοι-
νωνικά, ώστε να διαδραµατίσουν το δικό τους ρόλο σε ένα διαρκώς µεταβαλλό-
µενο πλαίσιο κοινωνικών, οικονοµικών και πολιτιστικών προκλήσεων» (Χατζη-
παναγιώτου, 2001, σ. 28), θεωρείται αναγκαία η αναµόρφωση των προγραµµά-
των σπουδών της βασικής εκπαίδευσης, δεδοµένου ότι οι πανεπιστηµιακές σπου-
δές δεν προσφέρουν εκπαίδευση και ειδίκευση «µια για πάντα» (Χιωτάκης,
2002), καθώς και των προγραµµάτων ενδοσχολικής επιµόρφωσης και µετεκ-
παίδευσης των εκπαιδευτών, ώστε να ανταποκρίνονται στα σύγχρονα δεδοµέ-
να και απαιτήσεις, καθώς µια σειρά ερευνητών (Μπαγάκης, 2005· Χατζηδήµου,
2003· Παπαναούµ, 2003· Μαυρογιώργος, 1999· Μπουζάκης, Τζήκας και Ανθό-
πουλος, 1998· Ανθόπουλος & ∆αγκλής, 1994 κ.ά.) διαπίστωσαν µια σειρά ελ-
λείψεων και αδυναµιών, όπως:

• συγκεντρωτική λειτουργία σε ό,τι αφορά τον προγραµµατισµό,
• έλλειψη επάρκειας και αξιοπιστίας σε ορισµένους τοµείς του επιµορφω-

τικού υλικού,
• έλλειψη συνέχειας της επιµορφωτικής δράσης και µεταξύ διαφορετικών ε-

πιµορφωτικών δράσεων,
• ύπαρξη µεγάλου χρονικού διαστήµατος µεταξύ µετεκπαίδευσης και εισα-

γωγικής επιµόρφωσης,
• επικάλυψη αρµοδιοτήτων των φορέων,
• ανελαστικότητα του θεσµικού πλαισίου και έλλειψη σύγχρονων υποδο-

µών, που θα λαµβάνουν υπόψη τους τις αρχές της εκπαίδευσης ενηλίκων
και τις πραγµατικές επιµορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών,

• έλλειψη πληροφόρησης και κινήτρων.
Εκτιµάται, δηλαδή, ότι οι εκπαιδευτικοί κάθε βαθµίδας και ειδικότητας, αλ-

λά ιδιαίτερα οι εκπαιδευτικοί της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, χρειάζονται ένα
σαφώς δοµηµένο σύστηµα επιµόρφωσης, µε συνέχεια και συνέπεια, το οποίο
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θα λαµβάνει υπόψη του τις πραγµατικές επιµορφωτικές ανάγκες τους. Θα συν-
δέει, δηλαδή, τη θεωρία µε την πράξη, θα διαχειρίζεται την υπάρχουσα εκπαι-
δευτική πραγµατικότητα και τη πολυµορφία του µαθητικού δυναµικού, θα ενι-
σχύει τους εκπαιδευτικούς στην αντιµετώπιση πρακτικών θεµάτων της καθηµε-
ρινής διδακτικής και παιδαγωγικής πρακτικής, θα ενηµερώνει και θα εξοικει-
ώνει µε τις όποιες εκπαιδευτικές καινοτοµίες (π.χ. νέες τεχνολογίες) κ.λπ. πα-
ρέχοντας µια διαρκή, συστηµατική και ποιοτική επιµόρφωση/µετεκπαίδευση.

Ίσως σε αυτή τη συγκυρία, καθώς η εκπαιδευτική πολιτική που χαράχθηκε
και εφαρµόστηκε τα τελευταία χρόνια αποτελεί πολιτική «µίµηση» ξένων προ-
τύπων χωρίς συστηµατικότητα, οργάνωση και επιστηµονικό έλεγχο, χωρίς διε-
ρεύνηση των επαγγελµατικών και επιµορφωτικών αναγκών των ελλήνων εκ-
παιδευτικών, χωρίς ουσιαστική αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των επι-
µορφωτικών δράσεων, προκύπτει πιο έντονη η ανάγκη να συζητήσουµε την προ-
οπτική της µετεκπαίδευσης.

Ίσως σήµερα τα εκπαιδευτικά γεγονότα, οι ανακαλύψεις και η εναρµόνισή
µας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση να καθιστούν επιτακτική την ανάγκη να συζητή-
σουµε για την προοπτική της µετεκπαίδευσης, διότι διαπιστώνουµε µια ανε-
πάρκεια, απο τη µία πλευρά, εξαιτίας του ότι όλοι οι εκπαιδευτικοί ολοκληρώ-
νουν πανεπιστηµιακές σπουδές, και από την άλλη υπάρχουν οι ετερογενείς,
«πολλών ταχυτήτων», εκπαιδευτικοί, που µε τη διαδικασία της εξοµοίωσης εξί-
σωσαν και οµογενοποίησαν τον κλάδο, καθιστώντας το πτυχίο της µετεκπαί-
δευσης απλώς ένα συµπληρωµατικό πριµοδοτούµενο στοιχείο του βιογραφικού.
Καθώς δε η επιµόρφωση είναι µία διαδικασία την οποία οφείλουµε να µελετά-
µε στη διαχρονική της διάσταση, είναι δηλαδή παρούσα ανά πάσα στιγµή ως
προσφορά στον κλάδο, σήµερα οφείλουµε να καταθέσουµε µία νέα πρόταση ε-
νίσχυσης και ενδυνάµωσης της ενδοσχολικής επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών.

Η αναδιάρθρωση του θεσµού των ∆ιδασκαλείων µέσω ενός νέου προσδιο-
ρισµού του ρόλου τους και η αποσαφήνιση της πιστοποίησης του πτυχίου τους,
καθώς είναι δεδοµένη η αναγκαιότητα της λειτουργίας τους, κρίνουµε ότι είναι
αναγκαίο να µελετηθούν.

Περιγραφή της έρευνας

Τα ευρήµατα της βιβλιογραφίας αλλά και ο προβληµατισµός που έχει δηµι-
ουργηθεί τα τελευταία χρόνια, µετά την «εξοµοίωση» των πτυχίων όλων των εκ-
παιδευτικών της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης, µας οδήγησαν στην διεξαγωγή
µιας εµπειρικής έρευνας, στην οποία συµµετείχαν στελέχη της εκπαίδευσης (δι-
ευθυντές σχολικών µονάδων, σχολικοί σύµβουλοι, διευθυντές εκπαίδευσης κ.λπ.).
Η έρευνα αναζητεί και συζητεί τις απόψεις και τις προτάσεις των εκπαιδευτι-
κών του δείγµατος για το περιεχόµενο και µέλλον της µετεκπαίδευσης. Ακόµη,
προσπαθεί να καταγράψει το εάν έχουµε τη δυνατότητα να αναπτύξουµε µια
πραγµατικά νέα µορφή µετεκπαίδευσης, που θα ικανοποιεί αφενός τις επιµορ-
φωτικές τους ανάγκες αλλά και αφετέρου µια πιο αντικειµενική επιλογή για τη



στελέχωση της εκπαίδευσης.
Τα συµπεράσµατά µας, καθώς λαµβάνουµε υπόψη τη διεπιστηµονική και ο-

λόπλευρη ανάπτυξη του στελέχους της εκπαίδευσης, εκτιµούν την ελλιπή εκ-
παίδευσή τους και την επίδραση των εκπαιδευτικών πολιτικών (επιµόρφωση-
επιλογή) σε µια πιο αποτελεσµατική διοικητική εκπαίδευση ως µια από τις ση-
µαντικότερες άµεσες προκλήσεις. Τέλος, µας βοηθούν να καταλήξουµε σε ανα-
λυτικές προτάσεις για το ρόλο των ∆ιδασκαλείων στην αναβάθµιση της ποιότη-
τας και της αποτελεσµατικότητας της παρεχόµενης εκπαίδευσης.

Το ερευνητικό δείγµα αποτέλεσαν 193 τυχαία επιλεγµένα στελέχη της εκ-
παίδευσης. Ακολουθήσαµε την τυχαία δειγµατοληψία (Cohen & Manion 1997·
Ιωσηφίδης, 2003). Η συγκέντρωση των ερωτηµατολογίων διεξήχθη το χρονικό
διάστηµα από το Σεπτέµβριο µέχρι το Φεβρουάριο του ακαδηµαϊκού έτους 2008-
2009. Η συλλογή των δεδοµένων έγινε µε τη χρήση των συνεντεύξεων ως ερευ-
νητικού εργαλείου. Για την ανάλυση των ποσοτικών δεδοµένων χρησιµοποιήσαµε
το Στατιστικό Πακέτο για τις Κοινωνικές Επιστήµες (SPSS).

Ευρήµατα της έρευνας

∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά
Το 52% των ερωτηθέντων του δείγµατος ήταν άνδρες και το 48% γυναίκες.

Οι περισσότεροι ήταν ηλικίας από 35 ως 45 ετών (79%) και οι υπόλοιποι (21%)
από 51 και άνω. Σε ό,τι αφορά τη διοικητική εµπειρία, οι περισσότεροι συµµε-
τέχοντες στην έρευνα υπηρέτησαν σε κάποια διοικητική θέση τουλάχιστον από
10 ως 15 έτη.

Το µορφωτικό επίπεδο (τίτλοι σπουδών κ.λπ.) του 85% του δείγµατος καλύ-
πτει µόνο την ολοκλήρωση του βασικού κύκλου των προπτυχιακών σπουδών
(Παιδαγωγική Ακαδηµία, «Εξοµοίωση»). Μόνο το 6% έχουν ολοκληρώσει µε-
ταπτυχιακές σπουδές που δεν αφορούν αποκλειστικά τις Επιστήµες της Αγωγής.
Η πλειονότητα του δείγµατος (69%) είχαν φοιτήσει στο ∆ιδασκαλείο, κυρίως στη
Γενική κατεύθυνση, και µόνο το 9,7% του δείγµατος δεν είχαν ολοκληρώσει κά-
ποιο κύκλο στο ∆ιδασκαλείο.

Επιµορφωτές
Σύµφωνα µε τους εκπαιδευτικούς που συµµετείχαν στη συγκεκριµένη έρευ-

να, οι περισσότεροι επιµορφωτές που αποτελούσαν του διδάσκοντές τους ήταν
µέλη ∆ΕΠ σε ποσοστό (77%), µέλη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (12%), σχο-
λικοί σύµβουλοι (67%) και εκπαιδευτικοί µε αυξηµένα προσόντα (40%).

Από την έρευνα φαίνεται ότι οι εκπαιδευτικοί έχουν µεγαλύτερη εµπιστοσύνη
για την επιµόρφωσή τους σε µέλη ∆ΕΠ (87%): «Οι καθηγητές γνωρίζουν την ύ-
λη και αυτό βοηθάει». «Έχει µεγαλύτερη βαρύτητα να παρακολουθείς τον κα-
θηγητή».

Ακόµη, το 82% υποστηρίζουν ότι οι εκπαιδευτικοί µε αυξηµένα προσόντα τις
περισσότερες φορές είναι ικανότεροι εκπαιδευτές: «∆εν µπορώ να πω ότι οι
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καθηγητές κάνουν τη δουλειά τους. Επειδή φοίτησα σε όλα –Πανεπιστήµιο, ε-
ξοµοίωση και ∆ιδασκαλείο–, κάποιοι δεν άλλαζαν ούτε το κόµµα σε ό,τι έλεγαν
όλα αυτά τα χρόνια. Αντίθετα, µας διδάξαν συνάδελφοι µε φρέσκες ιδέες, γνώ-
σεις και µεταδοτικότητα». Ή το αντίθετο: «Οι καθηγητές, έστω και αν φαίνεται
το όνοµά τους στο πρόγραµµα, βάζουν τους βοηθούς να διδάξουν, ξέρουν δεν
ξέρουν.»

Αξιοσηµείωτο είναι ότι οι σχολικοί σύµβουλοι είναι αποδεκτοί ως επιµορ-
φωτές µόνο από το 25%. Όπως αναφέρουν: «Οι σχολικοί σύµβουλοι, δυστυχώς,
επαναλαµβάνουν ό,τι τους λένε.» «Εκφράζουν όχι τις δικές τους απόψεις αλλά
τις απόψεις των καθηγητών που τους ανέθεσαν το µάθηµα. Μερικές φορές δεν
δέχονται καµία αντίθετη άποψη, όταν υποστηρίζουν την κυβερνητική πολιτική.»

Προσδοκίες από την επιµόρφωση
Σε ό,τι αφορά την ωφελιµότητα της επιµόρφωσης από τη φοίτηση στο ∆ιδα-

σκαλείο, η πλειονότητα του δείγµατος θεωρούν ότι ανανεώνει τα επιστηµονικά
τους εφόδια αλλά και επιπλέον τους βοηθά στην ανταλλαγή απόψεων και την ε-
πικοινωνία µε τους συναδέλφους-συµφοιτητές τους. Παράλληλα, όµως, φαίνε-
ται να αναγνωρίζουν και την αξία της διά βίου εκπαίδευσης για την πληρέστε-
ρη επιτέλεση του έργου τους.

Ο ρόλος της Πολιτείας στην επιµορφωτική πολιτική
Σχετικά µε το βαθµό ικανοποίησης των ερωτηθέντων από τον ισχύοντα θε-

σµό της µετεκπαίδευσης στα ∆ιδασκαλεία, µόλις το 26% τον χαρακτηρίζουν ως
«πολύ καλό», ενώ η πλειονότητα (75%) θεωρούν ότι στην παρούσα συγκυρία εί-
ναι «ελλιπής», µε σοβαρά «προβλήµατα οργάνωσης», και ίσως «παρωχηµένος».
Αυτό, δηλαδή, που εκφράζουν ως κοινό τόπο σχεδόν στο σύνολό τους είναι η κρι-
τική στάση και η επιθυµία τους να βελτιωθεί άµεσα το επιµορφωτικό σύστηµα.

Οι περισσότερες αναφορές τους στο θεσµό των ∆ιδασκαλείων αφορούν προ-
τάσεις για µεταρρύθµιση κυρίως στο σύστηµα της επιµόρφωσης, δηλαδή κινού-
νται στο επίπεδο της οργάνωσης. Η πλειονότητα των στελεχών (89%) διατυπώ-

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Προσδοκίες από την επιµόρφωση Ποσοστό %

Ωφελιµότητα από την επιµόρφωση 86

Επικοινωνία 70

Ανανέωση επιστηµονικών γνώσεων 56

Εµπλουτισµός γενικότερης µόρφωσης 50

Προβλήµατα διδασκαλίας 45

Παιδαγωγική κατάρτιση 33

Προβλήµατα συµπεριφοράς µαθητών 33

Εφαρµογή εκπαιδευτικών µέτρων 25



νουν µεταρρυθµιστικές προτάσεις του θεσµικού πλαισίου (επιλογή, διάρκεια,
τόπο και µέθοδο επιµόρφωσης, όρους συµµετοχής κ.λπ.).

Οι περισσότεροι (53%) τονίζουν ιδιαίτερα ως σηµαντική έλλειψη την παρο-
χή περαιτέρω κινήτρων για τον συµµετέχοντα στη µετεκπαίδευση εκπαιδευτικό,
ενώ το 46% υποστηρίζουν την εµπλοκή µιας «καλύτερης» αξιολόγησης των επι-
µορφωτών.

Αξιοσηµείωτο είναι ότι οι εκπαιδευτικοί προτείνουν να έχουν και οι ίδιοι τη
δυνατότητα συµµετοχής στο σχεδιασµό και το περιερχόµενο της µετεκπαίδευ-
σης, καθώς γνωρίζουν τα προβλήµατα και τις ελλείψεις της παρεχοµένης εκ-
παίδευσης: «Οι περισσότεροι που παρακολουθούν το ∆ιδασκαλείο έχουν και ε-
µπειρία και θέληση να βελτιώσουν τα κακώς κείµενα. Γιατί, λοιπόν, να µην µας
ζητάνε τη γνώµη µας, αφού µπούµε, για το περιεχόµενο, για παράδειγµα, των
σεµιναρίων;».

Στον Πίνακα 2 φαίνονται οι «απαιτήσεις/προτάσεις» του δείγµατος για τη
διαµόρφωση της εκπαιδευτικής πολιτικής από την Πολιτεία σε ό,τι αφορά το θε-
σµό.

∆ιαπιστώσεις και προοπτικές

Η γενική διαπίστωση είναι ότι οι περισσότεροι εκφράζουν τη θετική στάση
τους απέναντι στο θεσµό των ∆ιδασκαλείων και την αποτελεσµατικότητα της
φοίτησης σε αυτά. ∆ιαπιστώνεται, δηλαδή, ότι η έννοια της διά βίου µάθη-
σης/εκπαίδευσης έχει καταστεί συνείδηση τουλάχιστον στα στελέχη της εκπαί-
δευσης. Σχεδόν στο σύνολό τους, όµως, δηλώνουν ότι δεν τους αρκεί η οργανω-
µένη επιµόρφωση, όπως τους παρέχεται από την ισχύουσα νοµοθεσία, καθώς µια
µερίδα των εκπαιδευτικών είναι αποξενωµένοι, αν όχι πλήρως αποκοµµένοι, α-
πό τη διαρκή µάθηση, γεγονός που επιφέρει µια αδιάφορη ή αρνητική στάση, η
οποία επιδρά όχι µόνο στο «γνωστικό» κεφάλαιο των εκπαιδευτικών, αλλά και
στο εκπαιδευτικό τους έργο (Μαυρογιώργος, 1982· 1999).

Εκφράζουν, δηλαδή, µια κριτική στάση όχι µόνο απέναντι στην Πολιτεία και
τους φορείς της επιµόρφωσης, αλλά και στους ίδιους τους εκπαιδευτικούς ως ά-
τοµα και ως κλάδο.

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Ο ρόλος της Πολιτείας Συµφωνώ (%)

Αλλαγές στην οργάνωση - διάρθρωση 89

Παροχή κινήτρων 53

Επιλογή επιµορφωτών 46

Ανοιχτή νοοτροπία και πρακτική στα προγράµµατα 49

Επαγγελµατική αλληλεπίδραση 41

Ενεργός εµπλοκή των ίδιων στο σχεδιασµό
της επιµόρφωσης

54
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Το αξιοσηµείωτο είναι ότι η δεδοµένη επιµορφωτική πραγµατικότητα δεν ε-
ξυπηρετεί όλες τις επιµορφωτικές τους ανάγκες και γι’ αυτό προτείνουν βελ-
τιωτικά µέτρα. Ειδικότερα, το δείγµα µας δεν αρκείται µόνο σε γενικές κρίσεις
για το θεσµό της µετεκπαίδευσης, αλλά εκφράζουν συγκεκριµένες προτάσεις
που αφορούν τόσο την οργάνωσή της όσο και την ουσία της εκπαιδευτικής δια-
δικασίας, καθώς συχνά αµφισβητούν την ποιότητα του προγράµµατος σπουδών
ή των σεµιναρίων και κατ’ επέκταση την αποτελεσµατικότητά τους. Επιπλέον,
αναµένουν από την Πολιτεία να αναλάβει συγκεκριµένες δράσεις, τονίζοντας
ιδιαίτερα και τη δική τους συµµετοχή.

Θεωρούν ότι τα ∆ιδασκαλεία είναι απαραίτητα, αλλά οφείλουν να στοχεύ-
ουν στη στήριξη και προώθηση όχι µόνο της παιδαγωγικής και επιστηµονικής α-
νάπτυξης του εκπαιδευτικού στο πλαίσιο της καθηµερινής σχολικής ζωής, αλλά
και στο πλαίσιο µιας ευρείας επαγγελµατικής ανάπτυξης, όπως ορίζεται από τη
διά βίου µάθηση και τις βασικές δεξιότητες, όπως προσδιορίζονται από την ευ-
ρύτερη επιστηµονική κοινότητα και την Ε.Ε.

Συνεπώς, ένα πρόγραµµα βελτίωσης της µετεκπαίδευσης οφείλει να έχει ό-
ραµα, στόχους και τοµείς εκπαίδευσης. Το όραµα θα προδιαγράφει ένα στέλε-
χος της εκπαίδευσης που: (α) είναι ικανός/-ή, (β) επικοινωνιακός/-ή και χρησι-
µοποιεί τις νέες τεχνολογίες, (γ) µαθαίνει, ερευνά και ανακαλύπτει, (δ) δηµι-
ουργεί και (ε) είναι υπεύθυνο και ενεργεί βάσει αρχών.

Οι εκπαιδευτικοί στόχοι οφείλουν να εστιάζουν στην ανάπτυξη δεξιοτή-
των/ικανοτήτων (δεξιοτήτων ανάπτυξης του ατόµου, κοινωνικών και µαθησια-
κών και επιτυχούς αντιµετώπισης κρίσεων). Οι τοµείς εκπαίδευσης θα αφορούν
την εκπαίδευση στελεχών (διοικητικής ή παιδαγωγικής καθοδήγησης) και θα
λειτουργούν σε στενή συνεργασία µεταξύ διδασκόντων και διδασκόµενων, στο
πλαίσιο µιας µαθησιακής κοινότητας.

Είναι γεγονός ότι οι σχετικές ρυθµίσεις µέχρι σήµερα στη χώρα µας συνή-
θως είναι αποσπασµατικές. Ίσως όµως να διανύουµε την εποχή που κλείνει έ-
νας κύκλος και θα έπρεπε να ανοιχτεί ένας καινούριος, µετά από το νοµοθέτη-
µα 2327 του 1995.

Σε µια τέτοια θεσµική διαδικασία πρέπει οι εκπαιδευτικοί να έχουν κεντρι-
κό ρόλο, καθώς είναι δυνάµει και θέσει οι πλέον κατάλληλοι να εντοπίσουν α-
δυναµίες, να επισηµάνουν προβλήµατα και να προτείνουν µέτρα για τη βελτίω-
ση του έργου που παρέχουν. Προκειµένου, λοιπόν, να αξιοποιήσουν οι εκπαι-
δευτικοί το δυναµικό που διαθέτουν, θα πρέπει να έχουν την αναγκαία υπο-
στήριξη σε πολλά επίπεδα.

Η διαρκής επιµόρφωση και η διά βίου µάθηση σήµερα δεν είναι έργο συ-
µπληρωµατικό, αλλά µια πρωταρχική και ουσιώδης κοινωνική λειτουργία. Η αρ-
χική µόρφωση δεν είναι παρά ένας σταθµός.

Μια πρόταση για την προοπτική τους οφείλει να λάβει υπόψη της το κοινω-
νικό και πολιτικό συγκείµενο και, αφενός, τις προοπτικές που διαγράφονται α-
πό τη µεταρρύθµιση στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και, αφετέρου, τα προβλήµατα
των ∆ιδασκαλείων.



Μια πρόταση που προέρχεται από την έρευνά µας προτείνει τα λειτουργού-
ντα ∆ιδασκαλεία να στραφούν στην εξειδίκευση του εκπαιδευτικού προσωπικού
της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Εποµένως, αντί να διορίζονται εκπαιδευτικοί
ειδικότητας της ∆ευτεροβάθµιας, που δεν έχουν εκπαιδευτεί για την Πρωτο-
βάθµια, θα µπορούσε τα ∆ιδασκαλεία να παρέχουν: α) εξειδίκευση σε εκπαι-
δευτικούς της Πρωτοβάθµιας σε τοµείς όπως: γλωσσικό-ιστορικό, θετικών επι-
στηµών, αισθητικής-θεατρικής παιδείας, πληροφορικής εφαρµοσµένης στην εκ-
παίδευση, ή να εκπαιδεύουν στην παιδαγωγική της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης
τους εκπαιδευτικούς ειδικότητας.

Επιπλέον, θα µπορούσαν να παρέχουν προγράµµατα επιµόρφωσης σε κα-
τευθύνσεις όπως η διαπολιτισµική εκπαίδευση, η ειδική αγωγή ή η συµβουλευ-
τική.

Μια άλλη προοπτική θα ήταν η µετεκπαίδευση των στελεχών της εκπαίδευ-
σης. Όποιος, δηλαδή, εκπαιδευτικός θα επιθυµούσε να αναλάβει κάποια διοι-
κητική ή παιδαγωγική/επιστηµονική θέση θα έπρεπε υποχρεωτικά να ολοκλη-
ρώνει τη φοίτηση στο ∆ιδασκαλείο.

Το πτυχίο το οποίο θα παρέχει στους αποφοίτους το ∆ιδασκαλείο θα χαρα-
κτηρίζεται ως Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης. Επειδή, όµως, σηµαντικός α-
ριθµός εν ενεργεία εκπαιδευτικών διαθέτουν τα τυπικά προσόντα για εκπόνη-
ση διδακτορικής διατριβής, υπάρχει πρόβληµα ταυτότητας και επαναπροσδιο-
ρισµού των τίτλων σπουδών.

Κατά την άποψή µας τα ∆ιδασκαλεία, χωρίς να αποµακρυνθούν από το πα-
νεπιστήµιο, θα πρέπει να αποτελέσουν όχι µόνο ένα ενδοϋπηρεσιακό θεσµό που
απευθύνεται στους εν ενεργεία εκπαιδευτικούς της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευ-
σης (νηπιαγωγούς και δασκάλους), αλλά µε µια νέα στόχευση να ανταποκρι-
θούν σε ένα έργο ευρύτερης εµβέλειας, να παρέχει, πέρα από τη θεωρητική
γνώση, και δυνατότητες πειραµατικής εφαρµογής και έρευνας, µε απώτερο στό-
χο την αναβάθµιση της ποιότητας της παρεχοµένης εκπαίδευσης και του εκπαι-
δευτικού επαγγέλµατος.
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